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| Organizace

* Projekty
« Odevzdani 31.10.
« Otazky?
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| Napln cviceni

ovladat datoveé typy, promenné a vyrazy
ovladat praci s poli (sekvencni pruchod)
porozumeét funkcim a retézcum
pochopit vyznam vnoFenych cyklu
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| Formatovani IriFT
* Formatovani zdrojového kodu
* Pojmenovani (identifikator)

* To, jak je proménna pojmenovana, zavisi pouze na
programatorovi

* ALE proménné pojmenovane test12345,
mojenejuzasnejsipromenna apod. asi nebudou
uplné nejvhodnéjsi

« varianta_dlouheho _id (snake case), variantaDlouhehold
(camel case)

+ Indexy:i, j, k, 1, .. el Case

+ Retézce: str, s, ..

* Znaky:c, ch, .. J J
« Konstanty: KONSTANTA (velka pismena)

« Datové typy: TArray, ColorSpace, .. (pozdeji)
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| Opakovani ITr[FT

* L-hodnota
* je objekt v pameti, kteremu lze priradit

hodnotu

* P-hodnota

* vyraz, ktery ma vzdy hodnotu a ktery
vystupuje na prave strane prirazovaciho operatoru

float x = -c / b; (a + b) = 68; // nelze!
L-hodnota ipole[i] _ 55, faktorial(5) = 120: // nelze
*cislo = 4;

souradnice->x = 12, —— | P-hodnota
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| Proménna - deklarace, definice, inicializace I TFIT

» Neékolik prikladu

//;;t i; \\\
char s[] = "Hello";

char ¢l = '\0', c2; // ne
char s2[10], c;

i
c2 = s[i]; // jaky znak ziskame-?

/
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| Opakovani: operator carka IriFT

* Vyhodnocuje se zleva doprava a celkovy vyraz
nabyva hodnoty nejpravejsiho podvyrazu.

/;nt a=1,b=2, ¢c=3, d=4; A

int vysledek = (a+b, c+d);
int vysledek2 = a+b, c+d;

N /
» Jaky bude vysledek?

+ NEPOUZIVAT!
* priorita "="> priorita ",”
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| Priorita operatoru

| G

Operatory Asociativita skupina op.
O [ ->. zleva doprava primarni
2. I~ 44 - + - * & sizeof zprava doleva unarni
3. */ % zleva doprava multiplikativni
4, + - zleva doprava aditivni
5. << >> zleva doprava posuny
6. < <= > >= zleva doprava relacni
7. == I= zleva doprava relacni
8. & zleva doprava bitovy soucin
9. N zleva doprava exkl. bit. souci.
10. | zleva doprava bitovy soucet
11. && zleva doprava logicky soucin
12. I zleva doprava logicky soucet
13, ?: zprava doleva ternarni podm.
14, = 4= -= *= [= Y% &= |= ~= | zprava doleva prirazeni
15. , zleva doprava op. carka
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| Datovy typ pole - Fetézce ITr|FIT

Index
HOanta Ihl lel lll lll IOI I\Ol

+ Retézce: pole typu char zakon¢ena nulovym
znakem "\0'
* Pozor: char pole[5];
* Neni zde misto pro ukoncovaci nulu (*\0"')
* Pozor: je nutné hlidat meze pole!

* Pozor: scanf (“%s“, retezec); //chybi zde
&, uZ se jedna o adresu!!

e Printf (“%s"“, retezec); // normdlné&
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| Retézce

+ Reté&zcovy literal (neboli konstanta)
* Inicializujeme
[char* s = "Hello"; ]
* Nelze ménit za béhu programu

* Nekonstantni Fetézec
* Inicializujeme (na pripadneé prazdny retezec)

[char str[6] = "Hello"; // proc 6?27 ]
* nebo na retezec, ktery jiz obsahuje slovo
[char str[] = "Hello"; // automaticky ]

* Lze meénit za béhu programu
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| break & continue

* break

* Pfivnorovani cyklt ukonci break jen nejblizsi cyklus,
ve kterém je pouzit.
- Priklad: zobrazi ¢isla 0 az 5 pétkrat

¢« continue

 Prikaz continue si vynuti nové vyhodnoceni
podminky cyklu, pricemz se preskoci vsechny prikazy
mezi nim a koncem téla cyklu.

@r(int i=0; i<5; ++i) \ ﬁor(int x=0; x<100; ++x)\

{ {
for(int j=0; j<100; ++3j)

{

continue;
//nikdy se neprovede

rintf£("%sd", IJ);
P ( ) printf("sd ", x);

if (j==5) break;
} }

printf("\n"); // break skoc¢i sem

N AN Y,
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| Funkce IriFT

* Funkce umoznuji dekomponovat program do
mensSich celkd, které vykonavaji néjakou ,funkci” ©

 Napfriklad porovnani dvou fetézcu (funkce strcmp),
nacteni retézce ze std. vstupu (funkce scanf) a
podobne

* Néjaka demopozice (tj. rozdeleni do funkci) bude
nutnou soucasti prvniho projektu

 Pozor na dlouhé funkce!
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| Funkce IriFT

» Zakladni program muze vypadat napriklad takto:

/;include<stdio.h> \\
int main() {
// cokoli

return O;
\J /

* Obsahuje kod vyse nejaké funkce???
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| Funkce I |FIT

 Jak do programu pridame funkce, které jsou soucasti
standardu?
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| Funkce IriFT

 Jak do programu pridame funkce, které jsou soucasti
standardu?

[#include<nazev_hlavickoveho_souboru> ]

* Pozdeji se naucime, jak vytvaret a pridavat vlastni
hlavickoveé soubory
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| Funkce IriFT

» Obecné muze deklarace funkce vypadat napfr.
|int max(int a, int b); // hlavié&ka ]

* int - datovy typ, ktery funkce vraci
« pokud nic nevraci, pouzijeme typ void
* max - nazev funkce (musi byt unikatni v ramci vsech
pouzitych hlavickovych souboru)
* int a, int b - parametry, které funkce oCekava
« vSimnéte si datovych typu
* proménneé a,b jsou deklarovany a inicializovany na
hodnotu, se kterou je funkce volana
* |ze je pouzit v téle funkce
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| Funkce - definice: hlavicka + télo ITr|FIT

Co funkce potrebuje

Nazev pro vypocet?
Co funkce
chceme
ziskat?
'
1 A \
int max(int a, int b) \\

{

// Co musi funkce
provést, aby dosahla
vysledku

\} _/
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| Funkce - pouZiti v programu I T|FIT|

//;;;clude<stdio.h>

int max(int a, int b) {// hlavicka
// implementace

return promenna typu int; //
vraci typ integer (vysledek)

int main() {

int m = max (5, 3);

\\i\feturn 0; ////
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| Funkce - jednoduchy priklad ITr|FIT

Napiste funkci s prototypem
[float sum(float a, float b); ]

Funkce bude vracet soucet dvou Cisel typu float
Vysledek funkce vypiste ve funkci main
V programu se funkce vola napr.:

//soucet cislic 5 a 4, vysledek v res
float res = sum(5,4);

Volani funkce je vyraz
Specifikator pro vypis $£
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| DalSi jednoducha funkce

* Funkce s prototypem

[int my crazy min(int a, int b); ]

vraci absolutni hodnotu mensiho cCisla
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| DalSi jednoducha funkce IriFT

» Nactete jmeéno a prijmeni (2 retézce s omezenou
délkou, délku si zvolte sami) a zjistéte, zda obsahuiji
pouze pismena anglicke abecedy.

* Pouzijte funkci s prototypem

[int is alpha(char c); ]

funkce pro detekci pismene

* Porovnani: isalpha v <ctype.h>

IZP cviceni 4 | 22


https://devdocs.io/c/string/byte/isalpha

| Funkce - prace s retézci IriFT

 Napiste funkci strlen m, ktera bude pocitat délku
retézce a tuto delku vraci

« Hlavicka

[int strlen m(char str[]); ]
» Implementace

’ I

int strlen_m(char str[]) {

return delka_retezcg_str;
}
o /

« Napoveéda: retézec konci znakem \0
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| Dal$i funkce (DU) Vr|FiT)

» Dale implementujte:

 Funkci pro hledani prvniho vyskytu znaku ch v retezci
str

 Vraci index znaku nebo -1, pokud nebyl znak nalezen

[int my strchr(char str[], char ch); ]

 Funkci pro hledani posledniho vyskytu znaku e¢h v
retézci str

 Vraci index znaku nebo -1, pokud nebyl znak nalezen

[int my strrchr(char str[], char ch); J
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| Funkce pro praci s polem cisel ITr|FIT

« Funkce vrati nejvétsi Cislo v poli celych Cisel

[int get max(int arr[], int len); ]

 Funkci, ktera vrati soucet vSech Cisel v poli celych
Cisel

[int get sum(int arr[], int len); J
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| Vnorené cykly IriFT

* Nactete dve pole Cislic o velikosti 5 a urcete pocet
spolecnych cislic (pozice nehraje roli).
- predpokladejme, ze pole neobsahuji duplicity.
* Vylepsit o moznost duplicit (napf. pro 1,1,5,5,2 a
5,5,1,1,3 je v vysledek 2).
« Zjednodusit tento program pomoci funkce, ktera pro

zadaneé pole a cislo vrati 0/1 podle toho, jestli se Cislo
v poli nachazi.

1 4 3 2 9
ne (ne |ne |ne |ne

Priklad:

Arrl[] ={1,4,3,2,9}
Arr2[] ={0,2,3,1,10}
Vysledek'3 10 ne ne ne ne ne
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| Funkce pro praci s mnoZinami ITr|FIT

« Uvazujeme mnoziny Cisel s fixni maximalni velikosti
(zatim nemame dostatecnou znalost pro efektivnejsi
reprezentaci).

[isInSet(int arr[], int len, int wvalue); J

- OvVéreni, ze pole reprezentuje mnozinu, tj. kazdy
prvek se vyskytuje jen jednou)

[isSet(int arr[], int len); J

« Dale pro rychlejsi: printintersection, printUnion, printProduct
(prunik, sjednoceni a kartézsky sou¢inn  pranik sjednoceni

X Y AnB AUuB
e A B A B
d
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Dekuji za pozornost



